

риографских истраживања. У том смислу цјеловита историографска обрада једног сегмента културе, културне политике, иако обухвата ужи простор (Србију) представља значајан помак у истраживању друштвеног живота, самим тим што пред историографијом отвара и нове теме и нова промишљања у тумачењу прошлости.

Примјеном опште прериодизације књига је структурирана у четири поглавља, Културна политика у вријеме обнове, индустријализација и културна политика, културна политика и умјетничко стваралаштво, идејна струјања у култури у вријеме информбироа и самоуправљања. Поред основног текста дат је увод, закључци, и списак коришћених извора и литература.

У свом највећем дијелу рад се заснива на необјављеној архивској грађи, прије свега на програмским документима, партијских и државних органа, како општим тако и посебним.

Истраживање се поклапа са периодом административног управљања у Југославији из чијег карактера је проистекао одређен однос према култури, за чију артикулацију је од посебног значаја била чињеница да је Агитпроп ЦК КПЈ, имао пресудну улогу у дефинисању правца и развитака у области културе. Основна полазишта су свакако била превазилажење културне

заосталости и демократизација културе, али у домену проширеног круга корисника културних добара што овај рад на недвосмислен начин и потврђује.

Међутим, не бисмо се у свим елементима сложили са аутором погледом у чињеници да је остала недовољно објашњена синтагма која је била оквир културне политике у периоду 1945 — 1952. Култура национална по форми — социјалистичка по садржају<sup>7</sup>. Мислимо да на основу изложеног материјала у закључним разматрањима се могло отићи даље у идентификацији оних елемената културне политике којима је суштински било одређено трајање оваквог концепта у култури. Свакако да би једна општа студија рађена на нивоу Југославије дала одговор на ова питања, самим тим што је утемељење овакве политике без обзира на општа начела имало одређених одступања од општер према појединачном.

И поред изречене констатације, која има карактер сугестије књига Љубодрага Димића представља образац у истраживању друштвених појава који ће сваки будући истраживач морати да испоштује, због чега ову књигу препоручујемо као научно штиво и изван историографских интересовања.

*Сенка Бабовић-Распоповић*

## XXVII КОНГРЕС АНТРОПОЛОШКОГ ДРУШТВА ЈУГОСЛАВИЈЕ

Шкофја Лока је од 31. V до 3. VI 1988. године била домаћин XXII конгресу Антрополошког друштва Југославије. Конгреси овога друштва одржавају се редовно сваке године, а домаћини су све наше републике и покрајине. Такође се сваке године у склопу конгреса одржава и годишња скупштина Друштва.

Након отварања и уводних ријечи организатора отпочео је радни дио Конгреса. Уводне реферате

имали су: *М. Бџел, Некај мисли о антропологији на Словенском; П. Влаховић, Словенија у свијетлу историјске антропологије; и Ц. Августин, Населбински развој Шкофје Локе.*

Затим је П. Рудан говорио о Миграцијским особеностима популације отока Брача, Н. Смолеј-Наранчић о Антропометријским — морфолошким и физиолошким својствима популације Ђердапског Подунавља, Р. Хаџиселимовић о Ком-

плексним генетичким особеностима једне средње босанске локалне популације. У послеподневном раду учествовало је шест излагача: Д. Ђорђевић, Укрштање руку и подлактица у популацији СР Македоније; Љ. Ефермовска, Карактеристике церумена у Рома из појединих региона Македоније; G. Szekus, Боја ока и косе у једном суботичком узорку; М. С. Марковић, О леворукости код близанаца — начин писања близанаца и особа од 4 — 90 година; Ж. Гавриловић, Изономија код склапања бракова код етничких групација у неким местима у Војводини почетком овога века; Т. Швоб, Неке људске заједнице у музичком приказу разних композитора.

Сриједа 1. VI 1988. године била је веома плодоносан дан. Саопштено је двадесет реферата, а референти су били из свих крајева наше земље.

Поред референата из наше земље, Конгресу су присуствовали и гости из Пољске, СССР-а и Бугарске. Ево њихових радова:

J. Piontek (из Познана), Cortical bone and age estimation; Д. Обрадовић, Основне антрополошке карактеристике бронзаноопске популације из Остојићева у Банату; наставак овога је рад С. Живановић и В. Летић, Зубно-антрополошка запажања на остацима бронзаноопских лобања из Остојићева у Банату; Ш. Такач, О реконструкцији лица на основу костију лобање у случају Н. П.; Љ. Чавор, О крвнотипној систему АБО — дистрибуција у Југославији; наставак овога рада је рад Крвнотипни систем Rhesus — дистрибуција у Југославији аутора Ј. Тасески, М. Радовић, Љ. Чавор; затим слиједи: М. Korman-François, Normalne vrijednosti redeće krvne slike pri zaposlenom prebivalstvu ljubljanskega območja; Д. Јовчић, Учесталост и врсте хромосомских аберација изазване фенолом *in vitro*; Р. Лончар, Учесталост конгенилних аномалија у новорођенчади Босанске крајине (1985—1987); Д. Јовчић, Учесталост конгенилних аномалија новорођенчади тузланске популације; М. Новаковић,

Хромосомске аберације код радника изложених алкил спојевима; V. Brodar, Dinamika relativnih rasti telesnih međmed 6. in 20. letom starosti; Ж. Гавриловић, Одређивање висине тијела из дужине стопала код школске дјеце од 13 година; Н. Стајић, Неке антрополошке карактеристике средњошколске омладине Титовог Врбаса и Никшића; X. Мавер, Секуларни тренд раста и развоја омладине; С. Чеверска, Појава менархе и одлике менструалног циклуса у испитаница албанске народности; Р. Терзић, Компаративни приказ појаве менархе у ученица основних школа бањалучке и сплитске регије; Д. Јаконић, Промјене појединих телесних компонента у току контролисане редукције телесне масе, И. Бехлули, Дискриминацијска анализа морфолошких и физиолошких карактеристика у мушкараца с обзиром на функцију респираторног система; В. Тодорова (из Софије), О проучавању диметара грудног коша код дуголетника (90—99 година старости).

Трећег дана рада Конгреса одржана је годишња скупштина Антрополошког друштва Југославије. На скупштини је било ријечи о издавачкој дјелатности. Т. Швоб је реферисао о Суду части, који је без проблема радио и протекле године. Такође је било ријечи о пројекту који ће се радити на цијелом југословенском простору, а носи наслов Антрополошке одлике дјеце и омладине. Пришло се и избору председника и радног председништва Друштва. У Антрополошко друштво Југославије примљено је осам нових чланова из свих крајева Југославије.

Дат је и извјештај редакције за двадесет и пету свеску „Гласника Антрополошког друштва Југославије”.

У пријеподневном раду учествовало је четрнаест референата. Као и претходних дана, радови су били концизни, а о свакоме је вођена веома плодна дискусија. Референти и реферати су били следећи: С. Плавец, Повезаност неких антропометријских параметара с начи-

ном прехране и физичком активношћу у омладине; Д. Милановић, О донгитудиналним промјенама аеробног капацитета код дјеце; Е. Смољеновић, Релације између морфолошких карактеристика и неких функционалних мјера ученица средње школе; Е. Ретељ, Релације између неких функционалних карактеристика и кинезиолошке ангажованости ученица средње школе; Р. Катић, Релације између морфолошких карактеристика и кинезиолошке ангажованости ученица средње школе; Ј. Бабин, Разлике у неким функционалним мјерама између ученица средње школе града и отока (ова задња четири рада била су у ствари једна цјелина, на крају које је и вођена дискусија о наведеним темама); Ф. Агреž, Asimetrija segmentarne hitrosti dominantnih in nedominantnih okončin; В. Pistotnik, Razlike v izrazu moći pri dveh različnih prijemih za držalo el. dinamometra; Т. Tonkazo Ravnik, Somatotip srednjoškolskih športnikov in nešportnikov; V. Strojnik, Morfološki taksoni pri tekačih na srednje in dolge proge; Д. Милановић, Положај неких атлетских дисциплина у простору манифестних моторичних способности и М. Мишигој — Дураковић, Особитости морфолошко-функционалног статуса кајакаша.

Завршног дана рада Конгреса изнесено је дванаест реферата: Н. Ђорђевић, Морфолошке одлике ин-

дисива у дјеце (9—15) година; N. Đinović, Rast in razvoju maksilofacialnog kompleksa; М. Шулић, Антропометријска испитивања полног диморфизма максифасцијалног комплекса; М. Јаншевић, Карактеристике раста и развоја главе и лица дјеце из Ниша од 7 до 10 година; С. В. Ивановић, Неке карактеристике лица школске дјеце Прокупља и околине; И. Шкрињарић, Морфогенетска поља трајне дентиције наше популације; Љ. Тијанић, варијабилности у развоју умњака; Ј. Шутало, Морфолошке особитости интеррадикуларног простора првих и других доњих куњака; Б. Даштевски, Важност орофацијалних параметара у реконструкцији безубих вилица; З. Поје, Карактеристике непца код абнормалности X кромозома у жена; З. Каић, Величине зуба у особа с гонадном дисгенезом; Ј. Јотић Козаров, Приказ породица са малоклузијом III класе; Д. Радиновић, Утјецај дјелатних марикса на уобличавање скелетних јединица код разних популација свијета.

Може се рећи да је рад овога скупа био веома плодан и даје посебно за физичку антропологију и њен развој код нас пружио низ драгоцјених и нових података. Дискусије су такође биле веома значајне и добродошле. Жеља скупа је да убудуће буде што више дискутаната и реферата из разних области антропологије.

Драгана Радојичић